Estimados señores:
 
Reciban un cordial saludo de mi parte. Quisiera ponerle al corriente de un evento que el Centro de Promoción Familiar y Regulación Natural de la Fertilidad (CEPROFARENA), está organizando para el próximo sábado 21 de mayo del año en curso; me refiero concretamente a la Gran Marcha por la Vida 2011.  
El año pasado, fueron más de 30,000 personas y casi ningún medio de comunicación cubrió la información a pesar de su importancia y asistencia multitudinaria. Todos los que defendemos la vida desde la concepción hasta su fin natural, nos hemos sentidos maltratados con este silencio.
 
Esta actividad tiene como finalidad concientizar a la población en el respeto al derecho a la vida de los niños por nacer, buscándose así promover la protección de este primer derecho humano, sin el cual los demás derechos no tendrían sentido.
 
Se tendrá como punto de partida el Parque Mariscal Castilla  de Lince a las 10am y como punto de llegada la Av. De la Peruanidad, Campo de Marte, Jesús María. Si pudiese acercarse o enviar a algún representante para cubrir este evento, nos encantará atenderle allí y facilitarle cuanta información complementaria desee.
 

Spot TV: http://www.youtube.com/watch?v=Au9_lPwbA-M
 
Me queda agradecerle, así como recordarle que para cualquier cosa relacionada con la Gran Marcha por la Vida 2011 puede contactarse, si lo desea, con los siguientes voceros de la institución:
 
Martín Tantaleán     997-252-314
Jorge Cordero          999-367-036
Gloria Adaniya         991-040-117
Nancy Freundt        999-495-090
Atentamente,
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